

保护植物多样性 生态文明入人心



本报讯(记者 张宇驰 通讯员 蔡文婕)近日,黄陂区2024

年“全国科普日”系列活动“院士专家进乡村”——乡村振兴科普



专题讲座在蔡家榨街永福寺村木兰森林亲子农场举行。活动特

邀中国科学院武汉植物园研究员江明喜为蔡家榨街各村干部和村民代表近150人带来了一场别开生面的植物科普盛宴。

江明喜以《植物物种多样性及其保护》为题,从“为什么要关注生物多样性、为什么要保护植物多样性、植物物种为什么会濒危、如何保护植物多样性”等多个角度深入阐释了植物多样性的内涵。

他通过列举大量生动的实例,如不同地区独特的植被分布、珍稀植物的生存现状等,让大家直观地认识到植物多样性的丰富程度。同时,详细讲解了植物在生态系统中发挥的关键作用,从调节气候到维持土壤肥力,从为动物提供栖息地到促进生态平衡,让大家深刻意识到保护植物多样性的紧迫性。

江明喜还重点介绍了当前

植物多样性面临的威胁,如人类活动导致的栖息地破坏、气候变化、外来物种入侵等问题,针对这些问题,为村民们普及了多种切实可行的保护措施,包括减少对野生植物的破坏、参与植树造林活动、合理利用土地资源等。

讲座结束后,村民们希望以后能多举办这样的讲座,让自己能了解更多的科学知识,为保护乡村环境出一份力。

此次院士专家进乡村的科普讲座,不仅丰富了村民们的科学知识储备,更是在乡村播下了保护植物多样性的种子,对于推动乡村生态环境的可持续发展具有深远意义。

此外,还开展了“全民科普素质行”航空航天精神主题科普巡展,弘扬航空航天科技工作者爱国奉献、求实创新、协同育人的英雄群像和崇高精神。

打造“一校一品” 播撒科学之美

理论知识的学习。

今年以来,为有效助力我区“双减”政策的落地落实,推进科技文化与科普特色教育有机融合,区科协按照“一校一品”原则打造了“馆校企融合”科普进校园活动品牌,按照学校的特色打造方向与需求,整合科普展教联盟、企业科协、专家科创工作站等资源进入中小学,有针对性地为学校定制公益科学课,形成了“学校点单、科协派单、教育基地接单”的工作机制。

今年6月,武汉市洪山区第十一小学就开展了“绿野新梦 稻香启航”科技劳动教育暨水稻播种活动,特邀洪山区专家科创工作站——武汉弘耕种业有限公司、鲁巷小学建分校与湖北省公众气象服务中心、珞珈路小学(金地小学)与湖北工业大学等7所中小学与科普场馆或企业科协结对签约。下一步,区科协将持续深化“一校一品馆校企融合”品牌,为辖区青少年提供更加丰富的科普资源,助力青少年健康发展。

工分校与武汉铁路职业学院铁路博物馆、永安小学与武汉理工大学艺术馆、洪山十一小与武汉弘耕种业有限公司、鲁巷小学建分校与湖北省公众气象服务中心、珞珈路小学(金地小学)与湖北工业大学等7所中小学与科普场馆或企业科协结对签约。下一步,区科协将持续深化“一校一品馆校企融合”品牌,为辖区青少年提供更加丰富的科普资源,助力青少年健康发展。

模拟飞行进课堂

“模拟飞行是个游戏么?通过模拟飞行学习和训练我们可以有哪些收获呢?”来中山航空航天科普中心的民航机教练员朱显明老师以“中国战机的自强之路”为主题,为孩子们讲解了中华民族千年飞天梦、中共战斗机发展历程以及模拟飞行的操作,展示了航空航天技术的魅力与未来发展潜力。

此次活动是江汉区民进区工委和花楼水塔街道结对共建的社会服务,链接全市统一战线“同心汇”社会服务品牌创建项目“同心向阳 飞向未来——航空强国少年行”系列活动资源,得到了中共江汉区委统战部、江汉区科协、民进武汉市委会的指导。以“科普+体验”的形式,融合航空百年发展史和

激发少年爱国情



军、民航知识体系,激发了青少年的爱国热情。

探索电力奥秘 共筑科技未来

讲解员的带领下,见证了湖北电力发展的奇迹,重温了湖北电力从汉口第一束光的点亮到千家万户通电的艰辛历程和伟大成就,揭示了电力行业发展在现代社会中的重要作用以及节能减排、绿色发展的重要性。

居民们亲身体验了电力科普互动装置,如模拟发电操作、电力安全知识问答等,在实践中感受电力科技的魅力。居民们在参观过程中,共同回顾了电力工人在艰苦环境下为保障电力供应所做出的巨大贡献和牺牲。

湖北省电力博物馆内藏品丰富,居民们被丰富多彩的展品深深吸引,从早期简陋的发电设备到现代先进的智能电网技术,每一件展品都承载着电力工业发展的历史与辉煌。在



活动现场



武昌:让“绿色、低碳、环保”理念深入人心



本报讯(通讯员 高依依 记者 肖凯)近日,武汉市武昌区紫阳街道复兴路社区在紫阳公园开展“争做‘碳’路先锋,引领环保风尚”生态科普活动,进一步提高群众健康环保的生活理念。

紫阳街道辖区内的紫阳公园作为全省“最美城市公园”,经过科学治理、生态修复、文化融合,擦亮了“生态之眼”,蝶变成为了武昌的一张全新名片。社区精心谋划、创新形式,以生态紫阳、双碳紫阳为载体,将群众喜爱的打卡集章活动融入科普工作。

活动当天,居民们来到公园内,前往各集章点,每个打卡点的盖章图案不同,活动主题也有所区别。“环保艺术家”低碳知识科普、“绿色合伙人”垃圾分类趣味问答、“步步为绿”生态知识挑战擂台……大家热情高涨,手持这份独特的集章“通行证”,循着活动线路有序排队、踊跃参与。

在“环保艺术家”低碳知识科普打卡点,居民们在紫阳阁下与科普志愿者“PK”,大家举手抢答,将科普活动一次次推向高潮。参与者表示:“这次活动非常有趣,学到了很多之前不知道的知识,今后会将所学运用到生活中,践行低碳环保的生活理念,共建生态社区,共享美丽家园!”

据悉,复兴路社区本次活动旨在增强群众爱护环境、爱护生态的自觉性,普及生态环境科技知识、倡导科学方法,倡导居民在家中实践节能减排、垃圾分类等环保行为,让绿色、低碳、环保理念深入人心。